MOMEN TODAY MEEKLY

短视频"牵线"的跨国婚恋: 是真爱还是买卖

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

"只要 16 万,合法合规,回去了让你邻居嫉妒羡慕。"日前,有媒体报道,在一些社交平台上,有用户宣称,16 万元的"一条龙"服务,能让中国单身汉成功找到一名外国女孩结婚,配图则是不同女孩的照片。

跨国婚姻,这本是一个象征婚姻自由的褒义词,而随着中介介入及金钱交易,这种对外联姻的婚姻关系逐渐被污名化,甚至被蒙上了"非法"阴影——近日,株洲市一起涉外婚姻诈骗案引发了广大网友的关注。为了让被火烧伤、至今还未娶妻的儿子娶到新娘,父亲轻信网络中介,最终被骗 12 万元。

互联网时代,被短视频"牵线"的跨国婚恋靠谱吗?今日女报/凤网记者带你一探究竟。

故事

视频平台的"中介红娘"给他找了"洋老婆"

陈金涛的婚事,是父母心中的结——37岁的他,在湘西老家已相亲多次。家里两个哥哥都已经结婚,父母没多少积蓄,本人薪资也不高,没房没车的他一度在相亲市场不受待见。

为了让陈金涛尽快结婚,父母 找遍了亲戚、邻居,一直在给他张 罗相亲,但陈金涛觉得希望不大。 多次相亲无果,家里人都有些灰心。

一次,陈金涛在短视频上刷到 了跨国婚恋的内容。"越南、缅甸、 尼泊尔等国新娘,贤惠体贴,包成 功娶外国媳妇。"类似的文案填满了 陈金涛的账号首页,让他对娶外国 新娘这件事开始心动。"我还刷到过 一些'中国人娶东南亚新娘'的婚 礼短视频,以及不少成功案例,更 让我觉得跨国婚姻可行。"

为此,他和家里人商量着,在网 上找一个中介,介绍一个外国姑娘。 "家里人这辈子都没出过国,但看我 多次相亲没结果,也同意试试看。"

于是,陈金涛在短视频平台上 联系了一名发布跨国婚姻中介信息 的博主,加上微信后,对方给他发来许多自己撮合过的"成功案例",有婚礼视频,也有男女双方的打码结婚照。当陈金涛提出自己想找个女孩结婚,不在乎是哪个国家时,中介发来了一些女孩的照片和简介。在四五个女孩里,陈金涛一眼挑中了越南女孩小梅。

见陈金涛心动,中介对他说,只要先交2万元押金,可以等到结婚再补上剩下的"中介费用"。在陈金涛看来,相比起国内结婚,跨国婚姻的"性价比"仿佛更高些,于是,他欣然把钱给了中介,只等着飞去越南与小梅订婚。

2023 年,陈金涛带着家人前往 越南西宁省小梅家。"见面之后,我 们双方家人都同意结婚,我们家还 按照中国习俗为女方购买了金手镯、 金耳环和金项链,并给了女方家里 13.6 万元彩礼钱。"

"当时,我和小梅住在一起,语言不通,没法沟通,就用手势和翻译软件来交流。"和小梅一起出门时,陈金涛总会紧紧拉住小梅的手。

中介见说媒成功,便让陈金涛支付5万元的"相亲尾款"。"我当时想着,和小梅都已经差不多定下来了,应该不会再有差错了,再加上是之前说好的,就咬咬牙给了。"以为一切安排妥当,陈金涛回到了中国,准备欢欢喜喜办婚礼,然而,小梅再也没有出现。

这时,陈金涛反应过来,因为语言不通,认识时间不长,除了小梅的"家人"、住址,他对小梅几乎一无所知。"我去找中介讨说法,结果发现微信已经被拉黑了,而且对方的短视频主页也已经销号不见。"

"在发现被骗后,我第一时间报了案,也加了很多维权群。"但陈金涛告诉记者,这种情况常常会因跨境而难以侦破或犯罪分子难以被绳之以法。而他将自己的故事分享在各个群聊之后,才发现所谓的中介和"小梅"已经不是第一次做这种事了,她曾在别的省份和别人结过婚然后逃走,"原来,因为想娶外国新娘被骗的人不止我一个"。

亲戚介绍的老挝新娘, 刚过完蜜月就不见了

今年 43 岁的刘勇军是永州市东安县人,他从未想过,自己好不容易娶回家的外国新娘小丽刚过完蜜月就不见了!

一开始,刘勇军想找个外国新娘的目的很简单——他离婚后,谈过多次恋爱却总是无疾而终,随着年龄的增长,他对于爱情已不抱太大的希望,只想找个人过日子,生孩子。"我们这边有一些镇上的男人也娶了越南、缅甸的老婆,日子过得还不错。我就想着自己能不能也找一个。"

去年,通过亲戚介绍,他遇见了老挝女孩小丽。"介绍的过程有点曲折,我表哥的朋友也娶了老挝老婆,已经定居在中国了,我就托她找到还在老挝生活的朋友,介绍了同村的小丽。"

小丽今年34岁,会说中文,在 老挝老家已经有了一个自己的小孩。 不过,急于结婚的刘勇军并不在乎 这一点。他认为,只要女方愿意和 他回中国,好好和他过日子就可以。 通过微信几个月的聊天,小丽也流 露出想和他进一步接触的意愿。为 了和小丽好好相处,刘勇军特意飞 了好几次老挝。

一见面,小丽对刘勇军的态度 有些冷淡。"在她家里时,总是和朋 友出去玩,以天气热、有女生等借 口不带上我。"后来,在刘勇军的强 烈要求下,小丽带他见了自己的朋友。 "他们喜欢喝酒,一上头了,还会搂 搂抱抱,我有点接受不了。"

于是,刘勇军有些心灰意冷,他觉得小丽"一点也不在意自己"。正准备离开时,事情出现了转机。小丽开始变得主动,不仅带他认识了自己的亲朋好友,还对他说:"你愿不愿意娶我?不愿意不勉强。"

刘勇军答应了。他在老挝住了一个月,在当地和小丽领了结婚证,给了小丽家8万元"聘礼",还举行了婚礼仪式。之后,刘勇军带小丽回了永州。

刘勇军家里条件不错,靠着做装修,几年前全款在市区买了一套房。"结婚没多久,还应着她的要求买了一辆车。"两个多月的时间里,两人过得还算安稳。但7月的一天,小丽突然跑了,从家里留下的监控显示,她不慌不忙地收拾好了包裹,头也不回地出了门。

"我真的很想知道她为什么要跑。"为此,他问遍了周围的亲戚朋友和当时介绍认识的人,都没有小丽的消息。"难道是因为我们没有太深的感情基础吗?"于是,他又买了一张机票, 赶往小丽家,但小丽早已不见踪影。

多次奔波的途中, 刘勇军开始 复盘自己与小丽的相处过程, 觉得 自己被骗婚了, 于是, 他在社交平 台上发布了"寻找老婆"的视频帖 文, 但都没有线索。"现在我人财两 空,还无法办理离婚手续、无法再婚, 这个外国新娘, 可把我坑苦了!"



短视频 APP上,某"红娘"主播发布的

见证

想找东南亚新娘的中国男性越来越多

周南是广西一家代办签证机构的老板,之所以从事这一行,是因为自己娶了个越南老婆。"我们是自己认识的,自由恋爱,当时她来广西这边务工。"加上结婚场地、宴席等费用,周南花了3万元人民币,也没给彩礼,就把老婆娶回了家。

从 2023 年起,周南就开始在抖音和快手平台上发布越南婚签以及如何避免被骗的相关视频。"很明显地感觉到,这几年想来东南亚国家找新娘的中国男性越来越多了。"通常一天内,周南能接到十余次咨询,有时一次要寄十几份单身证明到越南,帮客户整理材料也经常忙到半夜。

周南介绍,过去几年,随着疫情的结束,中国与邻国的口岸恢复通关,去国外找老婆的队伍也在不断"壮大"。"去缅甸、老挝、越南、柬埔寨等东南亚国家的居多,因为那边面相、文化、习惯跟国内比较类似。"

以越南为例,找到周南帮忙代办婚签的中国 男性大多是30岁上下。"而且他们之所以想找外 国新娘,大多数是因为在国内找不到合适的,自 己和父母都着急。"因此,他们把眼光放向国外, 希望找到满意的媳妇,但现实不会总如人所愿。

周南也遇见过已经开始准备婚签,却还是被骗、滞留国外的情况。"男方去越南女方家里相处时,被女方拿走了所有的现金和手机充电器,连回家的路费都没有了,只能来向我求助。"

"去国外找伴侣,不要有太美好的想法。"周南向记者介绍,大多数稳定的跨国婚姻,首先要有一定的感情基础,其次,就是男方的经济条件要比较好。"比方说有车有房有存款,身体健康,相貌什么的倒没那么重要,一般这样的,新娘子才不会轻易离开。"周南建议,而经济条件相对差一些的,最好不要考虑找一个外国新娘。"新娘来到异国他乡,看到情况不如预期,肯定是不愿意和男方一起过的。"

(下转05版)